



徐麗娟：護理系第一屆畢業
三軍總醫院護理師二年
沙烏地阿拉伯服務兩年
現任：中國醫藥學院附設醫院 ICU
副護理長

那天學妹們一行四、五人來到病房門口找我，真是嚇我一跳，以為是誰呢！經自我介紹下，才知是小我七、八屆的小妹妹來邀稿。這真是叫我為難，從小就畏懼作文的我，雖也成夢想成一搖筆桿者。但老師的評語却不是文不對題、就是辭不達意，使我興趣索然。然對小妹妹們的邀請，又不好掃興，只好承下來盡力一試了。

好快哪！快滿七年了。當初進入三總時，也曾問及幾位資深護士；待多久了？——七、八年，多麼讓我驚訝的數字。是什麼因素促使他們如此，在臨牀上一待就是這麼長的一段日子？而今，我自己竟也在不覺中，走過了這長長的一段路，且還要繼續。

當年改系後的第一屆畢業生，有關於會考的考取率、就業率等均頗受校方注意。那時護理系王主任也特別為我們爭取了十個名額推薦到三總，但需要先取得考試合格證書後才用。就這樣，我們一群四人（其餘已提早謀得教職）於十月份加入三總行列。當然我們的加入於院方也是備受矚目的，所幸在大伙兒的努力下，我們所得到的各方評價都很高。然在不滿於院方的總總不合理制度下，兩年約滿後，又全部請辭。在這期間，回報給學校的消息，也多為各種不滿與怨言，所以我們之後再也沒有學妹到三總。

離開三總，我個人來到沙烏地阿拉伯，此地可謂龍蛇混雜。她集合了來自台灣各大中小醫院的小姐。閒談間，才猛然發覺，三總在某些方面還是挺不錯的。當年三總在學術方面雖不很強，但這方面還得靠個人本身的

求知欲。如自己不求上進，院方再好的在職教育安排也是惘然。而福利方面，可說是頂好的，光是每次續約就有三十天公休，這是任何一家醫院所不能及的。

沙國回來在家賦閒期間，剛好有一機會由目前張主任的引荐，進入私立僑光商專教護理一個半學期。教學原是我所喜愛的，然可能走偏差了；太舒適而沒衝勁的日子我過不來。於是在此情形下，我再度選擇了臨床，而回到了附設醫院。

由三總→沙國→附設，這期間深深覺得，院方制度的叫人憤憤不平，是走到那兒都存在的。冰凍三尺，非一日所成；想改革更非一朝一夕說做就能解決的。所幸，目前已有不少人在學術上再進修、到國外修習，獲有不少心得與新觀念，也逐漸引進國內護理界。現在也有不少醫院其制度也正在演變改

進中，由此亦可得凡事只怕站，不怕慢的引證，只要有心，事情總有改觀的一天。

到附設已近兩年，所感知的是對她有份使命感。她——是自己的醫院，我與她榮辱與共，恨鐵不成鋼是時有的心情。常希望有更多的自己的同學、學妹們來共同參與共事。祈盼這群受過高階層教育與抱負更高者的投入。

又目前附設的醫護仍未臻成熟，所以希望學妹們在畢業後，先到目前的幾所大醫院去。一方面是磨練，必竟「學」與「做」並不是很密切吻合的。另一方面是吸取各家優點，最好還能接受一些特殊訓練，如 CU.C R.BURO……等等，在熟悉一切處理原則與實際操作後再回附設，則是更為理想的。也可以說是，借助其他醫院的培育與訓練，來幫助我們自己的成長與茁壯。